

数字天下

“美国优先”再次作祟 阻止通过反恐决议

美国一票否决伤害国际反恐

本报记者 高乔

环球热点

据路透社报道，美国近日在联合国安理会投票否决了一项有关外国武装分子与“伊斯兰国”等组织作战的决议草案，安理会其他14个成员国均投票赞成。美国常驻联合国代表凯利·克拉夫特表示，这项旨在加强国际反恐行动的决议草案“比没有通过任何决议更加糟糕”。她表示，决议草案没有写明“外国战斗人员应被遣返回原籍国”，因此在强化反恐斗争上是失败的。美国拒绝参与这样一场“闹剧”。

外国激进武装分子的遣返问题一直是美国与其欧洲盟友间的一个分歧。此次美国在安理会投出唯一的否决票，再一次展现美国和其他国家尤其是和欧洲盟国之间不断加深的裂痕，也为国际反恐形势添了一抹阴影。

反恐也要“美国优先”

据法新社报道，这份决议草案由印度尼西亚起草，得到了14票赞成，只有美国投了反对票。在此前西方国家有共识的反恐主题上，美国动用否决权是惊人的。

美国反对决议草案的主要理由是，草案文本没有要求将“圣战”分子遣返回其原籍国。据路透社报道，美国希望外国激进分子被遣返回国，在那里被起诉或改造。然而，欧洲国家一直不愿在本国审判本国公民，理由是难以收集证据、担心公众反对以及这些“圣战”分子可能在欧洲领土上再次发生袭击。因此，对于美国支持的将外国“圣战”分子遣返回原籍国的主张，欧洲国家和阿拉伯国家都表示反对，认为“圣战”分子应该在他们犯下罪行的国家接受审判和服刑。

“美国此次否决提议草案，体现其在反恐问题上的双重标准。”中国现代国际关系研究院欧洲研究所所长董一凡接受本报记者采访时分析，美国给出的官方理由是，美国认为“圣战”分子应遣返回原籍国。对于美国而言，这样可以减少美国在审判、运送、关押、监控“圣战”分子等派遣过程中支出的费用和承担的风险，同时避免处理恐怖分子对美国在中东地区的反恐行动造成掣肘。这就将产生“圣战”分子的巨大责任转移给“圣战”分子的来源国，特别是欧洲国家。

据路透社报道，美国支持的叙利亚库尔德武装在叙东北部扣押着来自数十个国家的数千名外国激进分子。库尔德武装领导的“叙利亚民主军”还将数万疑似极端分子家庭成员的叙利亚和外国妇女儿童关押在肮脏的营地里。安理会决议草案鼓

励各国“在适当情况下，根据具体情况，为儿童返回其原籍国提供便利”。

“美国处理外国恐怖分子的做法主要是关押在美国之外的其他国家和地区，将处理恐怖分子带来的安全隐患转移到其他国家。”中国国际问题研究院常务副院长、研究员阮宗泽接受本报采访时分析，美国这种做法主要是想“祸水外引”，体现出美国在安全观念上的利己主义——在关键时刻，美国总是把本国利益和安全放在优先地位。这本质上是一种单边主义行为，将本国安全置于国际社会的安全之上。

盟友关系更加撕裂

有外媒分析，这次美国在联合国安理会投出唯一否决票，展现了美国和其他国家，尤其是和欧洲盟国之间不断加深的裂痕。美国外交发言人称：“我们对该决议未获通过感到遗憾。我们正与国际伙伴密切合作，以减少外国武装分子对我们构成的共同风险。”

“近年来，欧洲国家饱受难民问题和恐怖主义回流问题的折磨。欧洲国家认为，就地审判‘圣战’分子是公正且切合实际的选择。美国坚持要求将‘圣战’分子遣返回原籍国，很可能加大欧洲国家的反恐压力，尤其在疫情期间，加大欧洲国家的抗疫风险，对欧洲国家利益造成损害。”董一凡认为，这背后体现了美欧关系中的互信基础，使欧洲盟国心灰意冷，甚至倍感愤怒。

阮宗泽认为，近年来，美国与欧洲国

家在气候变化、难民、反恐、核问题等诸多方面都有分歧。在反恐问题上，美国与欧洲国家立场有较大差异。欧盟国家在反恐问题方面强调统一立场，通过彼此协调立场来共同作出更加紧密的安排，通过多边主义合作来共同打击恐怖活动。这与美国奉行的“美国优先”理念针锋相对。

美国与欧洲国家的矛盾并非第一次摆在联合国安理会桌面。今年8月，联合国安理会就美国提交的延长对伊朗武器禁运决议草案进行表决，包括英国、法国、德国等美国盟友在内的11个成员国均投出弃权票，法案未获通过。有分析人士认为，此次美国对反恐决议草案“一票否决”，是为报复安理会在伊核问题方面对美国的孤立。

“对伊朗武器禁运决议草案，安理会成员国大部分拒绝接受美国单边主义主张。这次外国武装分子派遣决议草案表决会，美国找到一个合适的场合，对欧洲国家进行还击。美欧进入以牙还牙的‘拳击游戏’。”阮宗泽认为，无论是伊核问题，还是外国武装分子派遣问题，本质上，美欧间的矛盾主要源于各自理念不同，欧洲希望通过多边协作处理问题，美国则坚持单边主义、“美国优先”，这是双方立场上的本质区别。

自我孤立恶果显现

法新社报道称，除了对欧洲人发出消极的信号外，美国的否决还体现了对印度尼西亚的一种完全全然的羞辱。后者将这一草案作为其8月任安理会轮值主席国的优先任务之一。美国通过否决这项其他安理会成员国已达成共识的决议，再次表露出其在多边主义合作机制中的傲慢姿态。

董一凡认为，在“圣战”分子遣返问题上，欧洲国家和阿拉伯国家都不大希望“圣战”分子回流到本国，因为这种流动可能不断地将安全威胁带到本国，同时加大维护国内安全的成本。美国遣返原籍国的主张，使得恐怖主义问题在中东等地区更加难以解决，对中东和平与稳定造成一定的负面影响。

“美国此举反映出美国对联合国等多边主义机制的蔑视，或者说，对多边主义机制工具化的倾向——合用则用，不合用则弃。近年来，美国对多边主义的践踏，全世界有目共睹。联合国成为美国手上一块可以随意揉捏的橡皮泥，美国希望联合国继续作为冷战时期听命于美国的工具。”董一凡认为，美国近年来的反恐行动，实际上是与其自身的地缘政治利益或其他方面利益捆绑的。未来，对于在联合国框架下的各种反恐协议，美国大概率仍会基于其本国利益作出选择，这不利于团结整个国际社会向共同打击恐怖主义的目标前进。

阮宗泽认为，美国最近两次在联合国安理会的外交孤立窘境，暴露了美国自绝于国际社会、自我孤立带来的严重后果。事实证明，美国站在国际社会对立面，对自身已造成巨大负面影响。经过事实检验，美国这一外交选择是有问题的。

“恐怖主义活动是目前危害极大的一个非传统安全问题，反恐问题需要国际社会的共同努力，在联合国框架下作出的决议，对于国际反恐行动而言是一个很大的支持。如果美国继续因一己私利而不断一意孤行，联合国安理会很难达成共识，更加影响联合国在国际治理中的地位 and 效率。这对于全球多边主义，解决人类共同面临的问题，都将产生非常负面的影响。”董一凡表示。

美国国务院近日表示，美国计划将2020财年尚未向世界卫生组织缴纳的会费用于缴纳联合国会费，并将进一步减少与世卫组织的联系。

此外，在2021年7月前，美国将进一步减少与世卫组织的联系，包括召回美国卫生与公众服务部派驻世卫组织总部、地区和各办公室的专家，并对其重新分配。美国是否参与世卫组织技术性会议和活动将视情况而定。

美国副助理国务卿库克近日在记者会上表示，美方将把2020财年尚未向世卫组织缴纳的约6200万美元会费及2019财年拖欠的约1800万美元会费一同调配至联合国，作为联合国会费缴纳。

1800万美元

9.1%

联合国妇女署和联合国开发计划署近日发布报告称，2019年至2021年期间全球妇女贫困率原来预计下降2.7%，受新冠肺炎疫情影响，这一比率预计将上升9.1%。

这份题为《从见解到行动：新冠肺炎疫情暴发后呈现的性别平等问题的报告》中提到，疫情对全球消除贫困的努力产生全面影响，对妇女的影响更大。到2021年，疫情将导致9600万人陷入极端贫困，其中4700万是女性。这将使生活在极端贫困中的女性人数增至4.35亿。

14名

时隔5年，巴黎特别重罪法庭2日首次开庭审理法国《查理周刊》恐怖袭击案，14名嫌疑人将受到审判。

据媒体报道，14名嫌疑人中11人被捕，3人在逃，其中2人据信已在叙利亚死亡。这些嫌疑人据信向恐怖分子提供物资和后勤帮助，间接参与恐怖袭击，将面临10年监禁或无期徒刑。此次庭审规模空前，预计将有逾百名证人出庭，包括恐袭案幸存者和遇难者亲属。庭审预计将持续至11月10日，并将全程录像存档。

2015年1月7日，两名武装分子闯入位于巴黎的政治讽刺杂志《查理周刊》总部，用冲锋枪向在场人群扫射，造成12人死亡。

15海里

阿拉伯国家联盟（阿盟）秘书长盖特近日与联合国中东问题特使穆拉德诺夫通电话，表示阿盟致力于以国际法和联合国有关决议等原则为基础解决巴以问题。盖特与穆拉德诺夫在通话中表示应以“两国方案”为基础解决巴以问题，避免地区紧张局势升级，确保巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）日前与以色列达成的谅解协议继续实施。

据报道，哈马斯8月31日晚宣布与以色列达成谅解协议，以遏制地区紧张局势升级。哈马斯和加沙地带其他武装派别同意完全停止向以色列放气球、纵火装置的气球和其他形式的攻击行动。以色列则决定从9月1日起重新开放与加沙地带南部接壤处的凯雷姆沙洛姆商品过境口岸，同时将加沙地带捕鱼区恢复至距海岸线15海里。

(均据新华社电)

希土争端升级 法意强势介入

欧盟力挺希腊警告土耳其

姚慧

据法新社报道，土耳其近日宣布将从8月29日至9月11日在塞浦路斯西北海域举行新一轮海上军演，对希腊、塞浦路斯、意大利和法国8月26日发起的联合军演表示抗议。就在军演前一晚，土耳其国防部称土耳其战机在塞浦路斯上空拦截并驱离6架希腊F-16战机。此外，土方勘探船只在东地中海的勘探期延长至9月1日。

外媒分析认为，土耳其此番举动可能让土耳其、希腊和塞浦路斯之间的关系进一步恶化，加剧东地中海地区紧张局势。

轮番军演

据希腊通讯社报道，为应对日益严重的东地中海油气开发争议，希腊、塞浦路斯、法国、意大利近日在地中海东部进行为期3天的联合军演，剑指土耳其。希腊国防部在声明中表示，联合军演显示出4国对于海洋法与国际法的尊重与执行以及4国对维护区域稳定的态度。

土耳其也不甘示弱。据外媒报道，土耳其军方随后宣布，海军将在东地中海进行射击演练。土耳其国防部长胡卢西·阿卡尔表示，演练“与安全有关”，无关土方在东地中海勘探石油和天然气。阿卡尔说，“只要有需要”，土方就会在东地中海进行军事演练和油气勘探，将“坚决捍卫自身权利”。

美国《纽约时报》报道称，欧盟轮值主席国——德国外长马斯近日就希土争端展开斡旋，分别访问希腊和土耳其，敦促双方进行对话，并且警告两国政府不要进一步军事升级。

欧盟站队

据法新社报道，欧盟在土耳其与希腊和塞浦路斯的争端中，明显支持希腊。法国国防部长帕利耶军演向土耳其发出警告：“地中海不应成为某些国家野心的游乐场，这是一项共同财产。”她还要求土耳其“必须尊重国际法，不能例外”。

“希腊是欧盟成员国，在希土争端中，欧盟支持自己的成员国似在情理之中。”复旦大学欧洲问题研究中

心主任、教授丁纯表示，土耳其与希腊不睦是历史问题，这也是土耳其加入欧盟的难点之一。土希关于地中海东部石油和天然气资源开采的争端由来已久。欧盟对埃尔多安政府近年来的各种行为颇为不满。相对而言，各国纷纷站队希腊，土耳其则缺少支持者。

除此之外，欧盟十分重视能源安全和战略自主。“欧盟大部分成员国是能源进口国，目前已探明东地中海的油气资源十分丰富。如果能够由希腊掌控这块区域的油气资源，欧盟今后更可能实现能源进口多元化，摆脱对俄罗斯和美国的依赖，加强欧洲战略自主。”丁纯说。

欧盟发言人近日表示，如果土耳其执意坚持自己的行动，那么欧盟将对土耳其动用制裁手段实施惩罚。据外媒消息，欧盟计划在9月下旬举行的峰会上讨论对土耳其实施新一轮制裁，可能禁止土耳其船只驶入欧盟港口、切断其补给。

局势紧张

《纽约时报》报道称，布鲁塞尔、希腊和土耳其之间关于地中海东部能源资源的争端正在不断升级，迅速军事化，这提高了北约盟友之间发生冲突的风险。

丁纯认为，希腊与土耳其之间的资源开发争议以及由此导致的各种威慑性军演，令本就不太平的东地中海地区更加不安宁，加剧紧张局势。此外，该地区常年受美欧大国身影笼罩，利益关系错综复杂，希土争端绕不开美国、俄罗斯和欧盟三方的博弈。希腊的背后，站着欧盟，而土耳其在美俄之间扮演着独特的角色。东地中海局势升温反映出美欧关系发生变化。同时，土耳其举行新一轮军演，会加剧欧盟对土耳其的疑虑，面临着与欧盟关系恶化的外交困局。欧盟也将采取相应行动予以回应。

据路透社报道，消息人士表示，如果土耳其一意孤行，欧盟可能取消其候选成员国资格，而如果土耳其同意停止在争议海域勘探，布鲁塞尔可能给予土方更广泛欧盟市场准入。土耳其总统埃尔多安则强硬表示，坚决捍卫土耳其在地中海、爱琴海的利益，绝对不会做出任何让步。



俄罗斯纪念苏联对日作战胜利75周年

9月3日，在俄罗斯首都莫斯科，俄罗斯联邦共产党中央委员会主席卢加诺夫（右三）向无名烈士墓献花，纪念苏联对日作战胜利75周年。
叶甫盖尼·西尼岑摄（新华社发）

